

REVISTA ECONOMICĂ

ORGAN FINANCIAR-ECONOMIC

Proprietatea și organul oficial al Asoc. instit. financiare românești din Ardeal, Banat, Crișana și Maramurăș „SOLIDARITATEA” Sibiu

Inscris sub Nr. 22/1938 la Tribunalul Sibiu.

Apare odată pe săptămână.

Redacția și administrația: Sibiu, Strada Visarion Roman Nr. 1-3.



Abonamentul pe an: în țară: pentru autorități, bănci, cooperative și întreprinderi Lei 50.000.—; pentru particulari Lei 10.000.—; pentru funcționarii publici și particulari Lei 6000.—; Abonament de sprijin Lei 100.000.—, în străinătate Lei 50.000.—. Taxa pentru inserțiuni: de fiecare cm. Lei 1000 —

Exemplarul 2000.— Lei

Fondator: **Dr. CORNEL DIACONOVICH.**



Redactor responsabil: **Dr. Mihai Veliclu**

SUMARUL: *Dumitru D. Periș:* Mitropolitul Andreiu Șaguna. — *Bilanțuri și Convocări:* „Patria”, institut de credit și economii, s. a., Blaj. — Banca „Șercăiana”, Societate Anonimă, Făgăraș. — „Patria”, inst. de credit și economii, s. a., Blaj. — Banca „Mureșiana”, S. A., Reghin. — „Olteana”, casă de econ., s. p. a., Viștea de jos, jud. Făgăraș.

Mitropolitul Andreiu Șaguna

— Pedagog și economist —

Pe lângă osârdia depusă de Andreiu Șaguna, ilustrul mecenat al neamului românesc din secolul trecut, pentru înființarea Asociațiunii transilvane, trebuie neapărat evidențiată și activitatea sa pedagogică, pornită din dorința emancipării noastre culturale, precum și minunatele sfaturi și părințeștile îndemnuri economice, date cu intenția curată de a se îmbunătății situația materială a poporului nostru. Pentru că un lucru era pe deplin lămurit, căci numai prin apropierea cu încredere, a tineretului spre izvorul cel neseecat al culturii și prin îmbrățișarea meseriilor și a comerțului, va putea fi garantat viitorul generațiilor ce vor urma și atunci vom putea intra și noi în concertul celorlalte națiuni conlocuitoare. Tot lui Andreiu Șaguna îi este dat să deslănțuiască în Transilvania, cea dintâiu ofensivă sistematică culturală, în vederea luminării și îndreptării tineretului spre domenii de activitate mai frumoase și mai nobile în același timp. Dar munca la care s'a angajat acest matur vizionar era grea, iar impedimentele care i se puneau în cale au fost multe.

În primul rând și cea mai mare grijă a lui Șaguna, a fost îndreptată spre școlile primare românești, aceste mici opaițe resfirate pe întreg cuprinsul Transilvaniei, spre a lumina mințile și cugetele senine ale tinerelor vlăstare. Școlile primare erau rudimentar organizate, puține la număr, în localuri modeste, cu un corp învățătoresc slab pregătit, iar toată programa analitică se reducea la învățarea sumară a Bucoavnei, Psaltirei și Catehismului. Toate sarcinile și greutățile de întreținere a școlilor, existente numai în satele mai înstărite, erau suportate de către Români, pentru că noi nefăcând parte din „unio trium nationum” e dela sine înțeles, că dela stat nu se putea primi niciun ajutor, ne fiind națiune privilegiată. În felul acesta am luptat în trecut pentru a despica viitorul, înlăturând pe toți care ar fi dorit să rămânem și pe mai departe lipsiți de cultură și progres. Culmea răbdării Românilor ardeleni a ajuns la apogeu în 1848, când la 3/15 Mai pe istorica câmpie a Libertății dela Blaj, reprezentanți ai întregului popor, cereau drepturi egale cu celelalte națiuni și pretindeau o viață

mai omenească. În fruntea acestei înălțătoare manifestări colective se găsisse tot Andreiu Șaguna, crainicul care anunța poporul, prăvălirea regimului feudal, nedrept și antisocial. În acest răstimp, când zorile unei noi lumi apăreau la orizontul sbuciumatei noastre istorii, Andreiu Șaguna prin acțiunea lui hotărâtă și dârza sa dorință de a ridica sub toate aspectele de viață pe fiii săi sufletești, venea să reconstruiască din temelie toate așezămintele chemate să deservească interesele spirituale ale poporului hărăzit de Dumnezeu spre păstorire. Biserica, școalele precum și toate celelalte instituțiuni culturale românești au primit impuls de viață renăscută și ca niște invincibile fortărețe, au păstrat absolut intact ființa neamului, credința și limba strămoșească.

Andreiu Baron de Șaguna a fost, putem spune, dascăl, patriot și mai presus de toate un adevărat apostol. Văzând lipsa de organizare a școlilor în mod metodic și rațional, la sate, spunea „știți cu toții prea bine lipsa cea mare ce o avem de tot felul de școale, dar cu deosebire de școale populare“. Dar cu ce să înceapă mai curând opera de organizare atât de grea și ce mijloace să utilizeze, pentru a putea învinge greutățile de tot felul ce se puneau de-a-curmezisul în calea planurilor lui? Prin urmare arhiepiscopul și pedagogul nostru Andreiu Șaguna, trebuia să refacă totul, trebuind să reclădească în esențialitatea sa toată structura învățământului românesc din Ardeal. Ajutat de preoți și protopopi, Șaguna începe adevăratul atac dat în scopul luminării poporului, fiind ferm convins, că numai așa se va putea asigura un viitor mai strălucit credincioșilor săi. Prin circulările date acestora îi îndemna să fie cu multă râvnă și deosebită băgare de seamă, atunci când este vorba de pregătirea morală și spirituală a poporului. În plus de aceasta „circulările școlare ale mitropolitului Andreiu Șaguna pot fi socotite azi, adevărate tratate de Pedagogie, Didactică și Metodică.“¹⁾

Pregătirea profesională a învățătorilor, a format una din preocupările acestui talentat pedagog. Câtă vreme înaintea lui învățătorii urmau

un simplu curs de șase săptămâni, văzând numărul mereu crescând al tinerimii studioase, obligă pe fiecare cleric, ca până la Hirotonire să îndeplinească apostolica misiune de luminător al poporului. În anul 1852—1853 ia ființă o secție pedagogică a seminarului de 1 an, apoi de 2 și 3 ani, pentru ca în 1907 să se mărească la 4, iar la 1913 să devină școala normală mixtă și în sfârșit în 1929 să se formeze secții separate pentru băieți și fete, ambele purtând numele luminatului oblăduitor și sprijinitor.

Preocupările sale pedagogice au fost multilaterale. El îndemna poporul să procedeze de îndată la întemeierea de școli. În una din minunatele sale circulare spunea atât de convingător: „Să vă nevoiți, ca fiecare obște bisericască să-și facă școală, iar care ar fi cu totul săracă și din pricina aceasta nu ar putea să-și facă școală, despre una ca această întâmplare să-mi raportați încoace, ca să dau sfat unei asemenea comunități“.

Nici grija pentru înzestrarea școalelor cu materialul didactic necesar nu a lipsit la Andreiu Șaguna, cerând ca acestea „să fie prevăzute cu table, încât e cu puțință cu globul pământului, cu mape, cu icoane pentru istoria naturală și peste tot cu cele mai necesare aparate de învățământ“.

S'a ocupat de asemenea și cu programa analitică, spunând „se cere dela noi să statornicim o ordine bună în învățăturile care să le urmeze tinerii noștri... de a fi buni creștini, credincioși și buni cetățeni...“¹⁾

De asemenea localurile de școală trebuie să îndeplinească anumite condițiuni: „edificile școlare să se așeze în localuri sănătoase, uscate, odăile să fie spațioase, amăsurate numărului școlarilor...“

Pe vremea lui Șaguna elevii erau împărțiți în trei clase cu șase despărțăminte, care s'au preschimbat în șase clase primare: patru formau cursul primar, iar două cursul supra-primar, numit atunci „școala de repetiție“.²⁾

¹⁾ Școala șaguniană, școală a poporului Septimia P. Gherman, Sibiu, 1946, pag. 6.

¹⁾ Op. cit. pag. 10.

²⁾ Op. cit. pag. 11.

Referitor la conduita elevilor Șaguna spunea, că ordinea și disciplina trebuie să formeze baza educației, ce se primește în școală.

Am văzut așa dar cum Șaguna s'a străduit să organizeze vieța culturală a Românilor ardeleni încercând prin toate mijloacele atingerea acestui sublim scop. Institutul pedagogic din Sibiu înființat de protectorul culturii transilvane, a avut cinstea de a avea ca profesori pe Ioan Popescu și Dr. Petre Span, care continuă cu demnitate opera pedagogică a marelui lor inițiator. Progresul era ținta finală spre care tindea Mitropolitul Șaguna. Când tânărul Dimitrie Răcuciu i-a solicitat o bursă în străinătate pentru a se specializa în stenografie, Șaguna îi îndeplinește cererea însă cu condiția de a scrie o carte despre începuturile stenografice din Transilvania. Iată un exemplu mic dar destul de grăitor, demonstrând dorința de avansare culturală, ce nutria pentru neamul nostru, acest pion al culturii românești.

Dar, acest fecund semănător în diferite ogoare, a avut și preocupări economice, fără a fi economist, în accepțiunea științifică a cuvântului. El exprima mult adevăr când spunea „nu poate înainta în cultură, un popor care nu are ce mânca“. Prin urmare el era de părere, că trebuie mai întâiu pe seama poporului o situație materială mai bună, căci atunci e posibil și un progres cultural, adică prin bunăstare, la cultură.

El cerea preoților și învățătorilor, să îndrumeze tinerimea spre mănoasele câmpuri de activitate ale industriei și comerțului: „Ca unii care sunteți și trebuie să fiți luminătorii și inițiatorii poporului, în toată buna vreme, în tot locul și la toate prilejurile, să vă străduiți din toate puterile pentru îmbunătățirea stării lui, atât materiale, cât și morale și prin învățături și sfaturi părintești, să-l convingeți despre binecuvântatele foloase, care le aduc meșteșugurile și neguțătoria, descriindu-le acelea în culori vii, cu cuvinte dulci și străbătătoare și spunându-i, că acestea nu numai îmbunătățesc starea cea materială, ci sunt totodată și un mijloc puternic, care conduce către cultură, poleire și averi și

prin a căror învățare își va putea câștiga pe lângă fericirea cea vremelnică și cea veșnică“¹⁾.

Îndeamnă de asemenea, ca țărănimea să se ocupe cu cultivarea pomilor și a mătasei, pentru că cu puțină muncă, se poate câștiga frumoase venituri, care vor influența de sigur asupra înviorării gospodăriei și inventarului agricol țărănesc.

În circulara sa din 17 Mai 1855 îndeamnă așa frumos poporul cu cunoscutele cuvinte: „La meșteșuguri turmă iubită, la meșteșuguri, pentru că fiind tu numeroasă poți forma din fiii tăi oameni învățați, cari să-ți apere interesele, meșteșugari care să-ți înmulțească și susțină economia națională, soldați buni, adevărați, care să-și verse sângele pentru patrie și împărat și totuși să rămână destui și pentru lucrarea pământului, căci numai așa făcând vei putea nădăjdui și aștepta revărsarea unor zile mai plăcute, mai vesele și mai senine, în care va străluci și asupra-ți de mult ascunsul soare al fericirii și încălzindu-te cu binecuvântătoarele sale raze îți va desgheța inima cea de mult amurțită și înghețată și numai chiar lucrând așa îți vei putea croi și asigura atât viitorul tău, cât și al urmașilor tăi“²⁾. Chiar și prin înființarea Asociațiunii transilvane Andreiu Șaguna urmăria nu numai ridicarea culturală, ci și dezvoltarea industriei și agriculturii pe baze raționale și mai productive în scopul bunăstării a poporului. Dorința lui fermă era „să deschidă porțile luminii unui popor însetat de învățatură“³⁾.

Din toate acțiunile lui se vedește lămurit dorința de a îmbunătății soarta acelor care cu greu își duceau jugul vieții. Cei care l-au învinuit, că prin politica lui activistă era de partea stăpânirii nu știau, că „câtă vreme un ochiu îl ținea mereu așințit către Viena, pentru a descifra constelația politică, ochiul celalalt stătea de veghe, păzind turma și îngrijindu-se de pășunea ei duhovnicească“⁴⁾.

Nu pot încheia mai potrivit această privire rezumativă asupra activității atât de prodigioase

1) idem, idem, pag. 12.

2) Mitropolitul Andreiu Șaguna, de Gh. Tulbure, Sibiu 1938, pag. 287.

3) op. cit. pag. 7.

4) Idem, idem, pag. 4.

a lui Andreiu Baron de Șaguna, fără a reproduce părerea lui Alexandru Mocioni, pronunțată la 1909, la una din adunările generale ale „Astrei“ despre această marcantă personalitate transilvană, spunând: „Ca și o stea luminoasă pe orizontul întunecat de stările medieval feudale ce dominaseră în Ungaria încă și până la mijlocul veacului trecut și sub a căror greutate de plumb suspina poporul român secolii de-a rândul, apare figura lui în trup și suflet deopotrivă importantă a nemuritorului nostru Mitropolit Andreiu Șaguna. Providența divină i-a rezervat acestui bărbat o înaltă misiune în era renașterii noastre naționale ce-și luase începutul

ei în timpuri furtunoase. Și fidel și-a împlinit misiunea săvârșind fapte mari pe teren politic, cultural și bisericesc“¹⁾.

Dacă pomenim atât de des și astăzi, după aproape 100 ani, dela venirea lui în mijlocul nostru, numele acestui providențial conducător al destinelor sufletești și politice ale Românilor ardeleni, aceasta constituie o dovadă în plus, că memoria sa a intrat adânc în sufletul și conștiința noastră națională, poporul purtându-i o vie recunoștință.

DUMITRU D. PERIȘ

¹⁾ „Lupta Asociațiunii pt. eliberare“ conf. d-lui prof. univ. Dr. Iosif Gârbacea. (Analele Acad. Comerciale vol. II., pag. 872.

„PATRIA“, institut de credit și econ., s. a., Blaj

Capital deplin vărsat: Lei 30.000.000.—

Rezerve: Lei 5.000.000.—

Reg. Soc. Bancar Nr. 14/1934.

BCU Cluj / Central University Library Cluj

CONVOCARE

Domnii acționari ai băncii „PATRIA“, institut de credit și economii s. a., Blaj, se invită cu onoare, în sensul art. 15 și următorii din statute la

a LXI-a adunare generală ordinară,

care se va ține *Sâmbătă 1 Martie 1947, orele 17*, în localul băncii

Dacă în ziua aceasta nu se întrunește numărul necesar de acționari pentru a lua deciziuni valabile conf. art. 15 din statute, Domnii acționari sunt invitați la o nouă adunare generală, care se va ține în ziua de *3 Martie 1947*, la aceeași oră și cu aceeași ordine de zi.

ORDINEA DE ZI:

1. Deschiderea și constituirea adunării generale;
2. Raportul Consiliului de Administrație, Raportul Comitetului de Censori, Bilanțul și darea absolutului;
3. Distribuirea beneficiului curat;
4. Fixarea jetoanelor de prezență pentru membrii Consiliului de Administrație pe anul 1947;
5. Fixarea remunerației pentru membrii Comitetului de Censori pe anul 1947;
6. Alegerea a 3 membrii în Consiliul de Administrație;
7. Eventuale propuneri.

Domnii acționari, care doresc a participa la adunare, sunt rugați să depună la cassa institutului sau la Administrația Centrală Capitulară din Blaj, acțiunile și eventual plenipotențele, până la data de 26 Februarie 1947 orele, 12 din zi. Acțiunile depuse pentru adunarea generală din 1 Martie sunt valabile și pentru adunarea din 3 Martie 1947, în caz de amânare.

Blaj, la 29 Ianuarie 1947.

CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE.

Banca „ȘERCĂIANA“ Societate Anonimă, Făgăraș

Inscrisă în reg. Bancar Nr. 4/1934 din 13 Iulie 1934.

CONVOCARE

Domnii acționari ai Băncii „ȘERCĂIANA“ s. a. Făgăraș, sunt invitați în virtutea art. 42 din statute la

a XLIII-a Adunare generală ordinară,

pe ziua de 24 Martie 1947, orele 10 a. m., în localul băncii, Piața Uniri Nr. 17, cu următoarea

ORDINE DE ZI:

1. Deschiderea și constituirea adunării generale;
2. Raportul Consiliului de Administrație, Censorilor despre rezultatul anului trecut; Aprobarea Bilanțului și darea absoluturului în baza acestor rapoarte.
3. Fixarea dividendei pe anul 1946;
4. Fixarea marcelor de prezență, fixarea remunerației censorilor, pe anul 1947;
5. Alegerea alor 5 membrii în Consiliul de Administrație, alegerea alor 3 censori și 3 censori supleanți, cu toții pe termen de 3 ani.

În cazul când la termenul fixat, nu s'ar prezenta numărul de acționari recerut de statute, adunarea se va ține la 25 Martie 1947, la aceeași oră, același local și cu aceeași ordine de zi.

Consiliul de Administrație

CONVOCARE

Domnii acționari ai Băncii „ȘERCĂIANA“ s. a. Făgăraș sunt invitați în virtutea art. 42 din statute pe ziua de 24 Martie, orele 12 a. m., în localul băncii, Piața Unirii Nr. 17 la

Adunarea generală extraordinară

cu următoarea

ORDINE DE ZI:

1. Deschiderea și constituirea adunării;
2. Sporirea capitalului societar;
3. Modificarea art. 6 din statute, precum urmează:

Text vechiu:

Capitalul social se sporește dela Lei 4 300.000— la Lei 8 000 000, împărțit în 16.000— buc. acții, de câte 500 lei nominative.

Text nou:

Capitalul social este de Lei 25.000.000— deplin vărsat, împărțit în 50.000 acțiuni de câte 500 lei nominal. Acțiunile se pot emite și în titluri de câte 5, 10, 20 și 50 acții.

În cazul când la adunarea generală extraordinară din 24 Martie 1947, nu s'ar prezenta numărul de acționari recerut de statute, adunarea se va ținea la 25 Martie a. c. aceeași oră, același local și cu aceeași ordine de zi.

Consiliul de Administrație

Societate Anonimă, Făgăraș**31 Decembrie 1946.****PASIV.**

	Lei	b.	Lei	b.	Lei	b.	Lei	b.	Lei	b.
<i>Capital social</i>									25.000.000	—
<i>Fonduri de rezervă:</i>										
a) Rezervă legală					641.268	—				
b) " statutară					10.209.626	—				
c) Alte Fonduri					376.035	—	11.226.929	—	11.226.929	—
<i>Fonduri de amortiment:</i>										
a) Pentru creanțe dubioase									3.738.450	—
Dif. de curs nerealiz. la portof. de titluri									7.790.559	—
Fond pensii și ajutor al funcționarilor									1.228.179	—
<i>Depuneri spre fructificare:</i>										
I. In țară			La vedere		Pe termen					
a) Cu livrete de econ, dar plătibile la purtător	19.457.441	—		52.885.417	—	72.342.858	—			
II. Dep. vechi red. prin aranș.						499.272	—	72.842.130	—	72.842.130
	19.956.713	—		52.885.417	—					
<i>Creditori:</i>										
I. Din țară										
a) Creditori nereduși					1.740.947	—			1.740.947	—
<i>Angajamente de reescont:</i>										
I. In țară curente a) la B. N. R.									147.600.000	—
II. In conversiune b) la dif. bănci										
<i>Efecte de plată:</i>										
a) In țară										
Dividendă neridicată									700.290	—
Conturi div. creditoare									745.403	—
Conturi transitorii									6.422.300	—
Beneficiu net al anului curent									5.673.138	—
									284.708.325	—

de ordine.

Deponenți de cauțiuni statutare									356.000	—
Deponenți de ipoteci, cesiuni și gar. div.									203.808.000	—
									204.164.000	—

și Pierdere.**CREDIT.**

<i>Dobânzi încasate:</i>										
a) Dela portofoliul de scont					7.649.187	—				
b) Dela debitori					2.067.803	—			9.716.990	—
<i>Venitul portofoliului de titluri:</i>										
a) Din cupoane exigibile									52.895	—
Venitul participațiilor									925.400	—
Venitul imobilelor									832.040	—
Comisioane									6.482.434	—
Beneficii diverse									10.643.708	—
Incasări din creanțe amortizate									532.289	—
									29.185.756	—

31 Decembrie 1946.

Pentru contabilitate: **Vasile Bârsan**, m. p. Director, contabil autorizat**ADMINISTRAȚIE:****Dr. Nicolae Boeriu**, m. p.**Filimon Bălan**, m. p.

codul de comerț și legea bancară

CENSORI:**Dr. Ioan Z. Oana**, m. p. contabil autorizat

„PATRIA“, institut de credit și econ., s. a., Blaj

Capital deplin vărsat: Lei 30.000.000.—

Rezeve: Lei 5.000.000.—

Reg. Soc. bancare Nr. 14/1934

CONVOCARE

Domnii acționari ai băncii „PATRIA“, s. a., Blaj, se invită în sensul art. 15 și următorii din statute la

adunarea generală extraordinară,

care se va ține Sâmbătă, 1 Martie 1947, la orele 16, în localul băncii, pe lângă următoarea

ORDINE DE ZI:

1. Deschiderea și constituirea adunării generale extraordinare;
2. Sporirea capitalului social;
3. Modificarea art. 3, 12, 22, 24 și 38 din statute.

Textul actual.

Art. 3. — Capitalul social este de Lei 30 000.000, împărțit în 60 000 acțiuni a 500 lei fiecare.

Capitalul social va putea fi sporit până la suma de Lei 100 000 000, printr'una sau mai multe emisiuni, prin deciziunea Consiliului de Administrație, care este autorizat de către adunarea generală extraordinară, să fixeze cvantumul acestor emisiuni, condițiunile de subscriere și termenele vărsămintelor.

Alineatul 3, 4, 5, 6 și 7.

Art. 12. — Fiecare acționar proprietar a 1—10 acțiuni are în adunarea generală un vot de fiecare acțiune, iar de aci în sus, tot după fiecare 5 acțiuni câte două voturi, dar nimenea nu poate întruni mai mult de 80 voturi.

Aliniatul 2.

Art. 22. — Consiliul de Administrație se compune din 3 membrii, aleși în adunarea generală, cu mandat pe 3 ani, cari toți vor fi cetățeni români, de origine etnică români.

Aliniatul 2, 3, 4 și 5.

Art. 24. — Membrii Consiliului de Administrație vor depune la intrarea lor în funcțiune, garanție în acțiuni de ale societății, 200 acțiuni în valoare de 100 000 Lei.

Aliniatul 2.

Art. 38. — Censorii, cu excepția expertului contabil, trebuie să fie acționari, și pe toată durata funcțiunii lor, trebuie să depună garanție de Lei 50.000 în acțiuni de ale societății, socotite pe valoarea lor nominală, adică jumătate din valoarea acțiunilor prevăzute ca garanție pentru membrii Consiliului de Administrație.

Alineatul 2, 3 și 4.

Domnii acționari, cari doresc a participa la adunarea generală extraordinară, sunt rugați să depună la casa institutului sau la Casa Centrală din Blaj, acțiunile și eventual documentele de plenipotență, până la data de 26 Februarie 1947, orele 12 din zi.

Dacă în ziua aceasta nu se întrunește numărul necesar de acționari pentru a lua hotăriri valabile conform art. 15 din statute, domnii acționari sunt invitați la o nouă adunare generală extraordinară, care se va ține Luni 3 Martie 1947, la aceeași oră și cu aceeași ordine de zi.

Blaj, 29 Ianuarie 1947.

Textul propus.

Art. 3. — Capitalul social este de Lei 150 000 000, împărțit în 300.000 acțiuni nominative a 500 lei fiecare. Din suma de mai sus Lei 30 000.000 este deplin vărsat, iar restul de Lei 120.000.000 va fi vărsat în 3 rate egale de câte Lei 40 000 000, în cursul anului 1947.

Capitalul social va putea fi sporit până la suma de Lei 600.000 000, printr'una sau mai multe emisiuni, prin deciziunea Consiliului de Administrație, care este autorizat de adunarea generală extraordinară din 1 Martie 1947 să fixeze cuantumul acestor emisiuni, condițiunile de subscriere și termenele vărsămintelor.

Rămâne.

Art. 12. — Fiecare acționar, are în adunarea generală un vot de fiecare acțiune.

Rămâne.

Art. 22. — Consiliul de Administrație se compune din 6 membrii aleși de adunarea generală, cu mandat pe 3 ani, cari vor fi cetățeni români.

Rămâne.

Art. 24. — Membrii Consiliului de Administrație, vor depune la intrarea lor în funcțiune o garanție în acțiuni de ale societății, care să reprezinte a suta parte din capitalul social.

Rămâne.

Art. 38. — Censorii, cu excepția expertului contabil, trebuie să fie acționari și pe toată durata funcțiunii lor, trebuie să depună o garanție în acțiuni de ale societății, care să reprezinte a doua suta parte din capitalul social.

Rămâne.

Consiliul de Administrație.

Banca „Mureșiana“, Soc. Anonimă, Reghin

Inscrisă în registrul bancar sub Nr. 3 din 1934.

Nr. 97/1947

CONVOCARE

Domnii acționari ai Băncii „Mureșiana“, s. a. din Reghin, sunt invitați în sensul art. 26 din statute, la

adunarea generală extraordinară,

ce se va ține în localul băncii, în ziua de *Joi, 6 Martie 1947, orele 12 din zi*, cu următoarea

ORDINE DE ZI:

- 1 Majorarea capitalului social dela Lei 50 000 000 — la suma de Lei 200 000 000 — și modificarea art. 5 din statute;

Text vechiu :

Actualul capital social este de Lei 10 000 000 —, împărțit în 20 000 acțiuni nominative de câte Lei 500 — fiecare.

Acest capital prin hotărârea adunării generale, se majorază la suma de 50 000 000 — lei, autorizându-se Consiliul de Administrație a fixa data și modalitățile emisiunii sau emisiunilor viitoare.

Text nou :

Actualul capital social este de Lei 50 000.000 —. împărțit în 100 000 acțiuni nominative de câte 500 — lei fiecare.

Acest capital prin hotărârea adunării generale, se majorază la suma de 200 000 000 — lei, autorizându-se Consiliul de Administrație a fixa data și modalitățile emisiunilor viitoare

De asemenea se convoacă domnii acționari la

a 60-a adunare generală ordinară,

ce se va ține în aceeași zi imediat după terminarea primei adunări, cu următoarea

ORDINE DE ZI:

1. Darea de seamă a Consiliului de Administrație, stabilirea și aprobarea Bilanțului și Contului de Profit și Pierdere încheiat pe ziua de 31 Decembrie 1946, împărțirea beneficiului net, darea de seamă a Censorilor și descărcarea Consiliului de Administrație și a censorilor de gestiunea anului 1946;
2. Stabilirea jetoanelor pe anul 1947 și a remunerației Comitetului de censori;
3. Alegerea alor 5 membrii în Consiliul de Administrație cu mandat de 4 ani și al întregului Comitet de censori compus din 3 membrii și 3 supleanți, cu mandat de 2 ani

Domnii acționari cari doresc a participa la adunarea generală sunt rugați a-și depune acțiunile și documentele de procură la casieria băncii cel mai târziu cu 3 zile înainte de adunare.

Reghin, din ședința Consiliului de Administrație, ținută în ziua de 30 Ianuarie 1947

Consiliul de administrație.

Banca „MUREȘIANA“

Act'v.	Bilanț încheiat la					
	Lei		b.		Lei	
Acționari:						3.400.000'—
Cassa: a) numerar efectiv				13.405.207'—		
b) dispnibil la B. N. R.				10.928.484'—		24.333.691'—
Disponibil la bănci: In țară						35.103'—
Portofoliu de titluri: Titluri românești:						
1. Cu venit fix:						
Efecte publice val. nom.	300.000'—			121.125'—		
2. Cu venit variabil:						
Acțiuni cotate la bursă	394.000'—			394.000'—		
„ necotate la bursă	110.600'—			44.627'—		600.812'—
	Total val. nom. Lei		804.600'—			
Plasamentul fondului de rezervă:						
Efecte publice garantate de stat val. nom.				158.500'—		125.115'—
Portofoliu de scont: Plătibil în țară:						
a) Cambii cu giruri				134.760.086'—		
b) Cambii cu acoperire ipotecară				111.375.403'—		246.135.486'—
din care reescontate				184.400.000'—		
Debitori: In țară:						
Debitori fără garanții				34.910.623'—		
Debitori garanțați cu mărfuri				46.060.000'—		
Debitori garanțați cu ipotecă				2.731.628'—		83.702.251'—
				In străinătate:		2.871.574'—
						86.573.825'—
Debitori beneficiind de legea lichidării datorităților agricole și urbane din 7 Aprilie 1934:						
a) In portofoliu						1.135.231'—
Participațiuni: In țară						10.166.745'—
Imobile; Pentru uzul propriu						631.500'—
Mobilier și Casse de fier						2'—
Diverse Conturi Debitoare						782.757'—
Conturi transitoare debitoare						1.579.247'—
						375.499.514'—

Conturi

	Lei		b.	
Cauțiuni statutare				600.500'—
Cambii de circulație				72.500.000'—
Ipoteci, cesiuni, mărfuri în gaj, garanții diverse				125.118.000'—
Depozite de titluri și alte valori în păstrare				1.705.500'—
				199.924.000'—

Debit.

Contul Profit

	Lei		b.	
Cheltuieli de administrație:				
a) Salarii			22.143.916'—	
b) Diverse			9.389.180'—	
Impozite și taxe			3.708.333'—	35.241.429'—
Dobânzi plătite:				
a) La depuneri spre fructificare			1.695.654'—	
b) La conturi curente			58.026'—	
c) La Reescont			4.427.154'—	6.180.834'—
Alocație fondului de rezervă pentru creanțe dubioase				8.000.000'—
Fond. dif. de curs la Portofoliul de titluri				297.552'—
Beneficiu net				8.763.450'—
				58.483.265'—

Președinte: ss. I. Sălăgean.

Reghin, la 31

CONSILIUL DE

ss. Dr. I. Harșin.

ss. Gh. Căzan.

ss. Dr. I. Popescu.

ss. M. Căprucean.

Verificat și aflat în

COMITETUL

ss. Dr. E. Trușia

ss. G. Branea.

Societate Anonimă, Reghin

31 Decembrie 1946.

	Lei		b.		Pasiv.	
Capital social:						
Neintrând în art. 8 din convenția de armistițiu:						
Români						50.000.000 —
Fonduri de rezervă:						
Fond de rezervă statutar				6 211.440 —		
Fond de rezervă pentru creanțe dubioase	2 000 000 —					
Alocația anului 1946	8 000 000 —		10.000 000 —			16 211.440 —
Fond de pensii și ajutorare al funcționarilor						400.000 —
Diferențe de curs nerealizate la Portofoliul de titluri						297.552 —
Depuneri spre fructificare:						
Pe livrete de economii nominative plătibile la purtător:						
a) La vedere	8.634 500 —					
b) Pe termen	36 826.897 —		45.461.397 —			
Depuneri în Cont-curent				12 413.062 —		57.874 489 —
Creditori în țară						3 978 984 —
Angajamente de reescont:						
La B. N. R., cambii din Portofoliu	175 320 000 —					
La B. N. R., cambii de circulație	40 000 000 —		215.320 000 —			
La alte bănci, din Portofoliu				9.080 000 —		224.400 000 —
Dividende neridicate						434 356 —
Diverse conturi creditoare						5 722 087 —
Conturi transitoare creditoare						7 417.186 —
Beneficiu net						8.763 450 —
						375 499 514 —

BCU Cluj / Central University Library Cluj

de ordine.

	Lei		b.	
Deponenți de cauțiuni statutare				600.500 —
Deponenți de cambii de circulație				72.500 000 —
Deponenți de ipoteci, cesiuni, mărfuri în gaj, garanții diverse				125 118 000 —
Deponenți de titluri și alte valori în păstrare				1 705.500 —
				199.924 000 —

și Pierdere.

	Lei		b.		Credit.
Dobânzi incasate:					
a) La Portofoliul de scont			31.174.195 —		
b) La debitori			17.162.582 —		
Comisioane incasate			7.319.101 —		55.655 878 —
Venitul Portofoliului de titluri			25.789 —		
Venitul participațiunilor			819 469 —		845 258 —
Venitul imobilelor					1.657 750 —
Incasări din creanțe amortizate					324.379 —
					58.483 265 —

Decembrie 1946

Director: ss. Gh. Maior, contabil autorizat.

ADMINISTRAȚIE:

ss. Flore Pop. ss. Flore Coman. ss. Dr. A. Dorgo. ss. E. Dandae. ss. Dr. V. Nicolescu.

conformitate cu registrele.

DE CENSORI:

ss. V. Borog, contabil autorizat.

„OLTEANA”, casă de economii, societate pe acții în Viștea de jos, jud. Făgăraș

Inscrisă în Reg. Soc. Banc. sub. Nr. 40 din 2 Oct. 1934

CONVOCARE

A acționarii Casei de Economii „Olteana”, din Viștea de jos, se invită în sensul art. 27 din statute la

a 53-a adunare generală ordinară,

pe ziua de 25 Februarie 1947, orele 11 a m., în localul băncii, cu următoarea

ORDINE DE ZI:

1. Constituirea biroului, raportul Administratorului și al Censorului;
2. Prezentarea bilanțului și descărcarea conducătorilor;
3. Eventuale propuneri prezentate conform statutelor.

Viștea de jos, la 24 Ianuarie 1947

Administrator și Censor.

Activ		Bilanț încheiat la 31 Decembrie 1946		Pasiv	
	Lei	b		Lei	b
Casa: Numerar efectiv	1.269.696	—	Capital social	1.000.000	—
Disponibil la bănci în Tară	91.601	—	Reservă legală	200.000	—
Portofoliul de titluri:			Fond de pensiuini	350.000	—
Cu venit variabil necotate la bursă	500.000	—	Fond pentru creanțe dubioase	114.507	—
Efete de stat: Plasamentul fond. rez.	68.270	—	Depuneri:		
Scout imprumuturi țărănești	2.591.500	—	Cu livrete de econ pe termen	2.991.770	—
Conversiunea: Cota redusă	60.210	—			
Imobilul băncii	75.000	—			
	4.656.277	—		4.656.277	—

Debit		Conturi de ordine		Credit	
	Lei	b		Lei	b
Cauțiuni statutare	35.500	—	Deponenți de cauțiuni statutare	35.500	—

Debit		Contul Profit și Pierdere		Credit	
	Lei	b		Lei	b
Cheltuieli:			Dobânzi dela imprumuturi	365.312	—
Salarii	240.000	—	Comisioane	390.280	—
Diverse	668.695	—	Venituri dela acțiuni	99.107	—
Impozite	657.400	—	Venituri dela imobile	858.000	—
Interese	122.097	—			
Amortismente pentru creanțe dub.	14.507	—			
Amortizate pentru imobile	10.000	—			
	1.712.699	—		1.712.699	—

Administrator: ss. Nicolae D. Borzea, casar la Banca Furnica.

Verificat și găsit în concordanță cu registrele.

Viștea de jos, la 27 Ianuarie 1947.

Censor: ss. Matel Jiga, expert contabil, Dir. la Banca Furnica